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Erice lì 28 Aprile 2023

Al Sindaco del Comune di Erice 
Daniela Toscano

e p.c. Al Presidente del Consiglio Comunale 
Dott. Luigi Nacci

Ai Segretario Comunale
P h u iM uiiiiiiii ,n i

INTERROGAZIONE

FUNIERICE SERVICE SRL: ATTI GESTIONALI POSTI IN ESSERE DALL’AMMINISTRATORE 
UNICO DOTT. GANDOLFO SPAGNUOLO; RICORSO GIUSLAVORISTICO PENDENTE CON 
UN DIPENDENTE E n E H 8 K ,B M H M > P E N A L I IN CAPO AL SINDACO E ALTRI.

PREMESSO

•  che in data 14 aprile 2023 la commissione Ili del comune di Erice ha udito l'attuale 
amministratore unico delia Funierice Service Srl, dott. Gandoifo Spagnuolo, al fine di 
comprendere quale sia la situazione gestionale attualmente posta in essere a seguito 
delle variazioni statutarie attuate nel 2021, con le quali si é affidata l’amministrazione della 
società, partecipata dai Comune di Erice, ad un unico soggetto, i'amministratore unico, 
cassando di fatto l’organo amministrativo collegiale (il cda) e la figura del direttore 
generale;

•  che l'attuale amministratore unico, dott. Spagnuolo, nominato il 25 luglio 2022, per sua 
ammissione, ha dichiarato di non possedere alcuna esperienza gestionale pregressa in

® che nel corso dell'audizione del 14 Aprile 2023, presso la commissione IH del comune di 
Erice, il Dott. Spagnuolo ha riferito di avere provveduto, tra le altre cose, a conferire 
"incarico diretto", nel mese di marzo 2023, ad un professionista abilitato, per svolgere le 
mansioni ed i compiti del direttore generale, in malattia da diversi mesi, nonostante tali 
funzioni siano state, secondo quanto emerso dal verbale di audizione, "avocate 
daH'amministratore unico” e nonostante sia già presente tra il personale della pianta 
organica della Funierice un secondo impiegato amministrativo da! settembre 2013, così 
come si evince dalla specifica sezione dei bilanci pubblicati sul sito della società;

« che nel corso dell'audizione del 14 Aprile 2023, presso la commissione III del comune di 
Erice, il Dott. Spagnuolo ha riferito di avere provveduto ad ampliare gli orari di esercizio al 
pubblico dell’impianto rispetto alle precedenti annualità, senza essere in possesso, a 
quella data, del Programma di esercizio annuale 2023 (PEA 2023), che deve essere 
preventivamente approvato dal Comune di Erice nella sua qualità di titolare del servizio di 
trasporto pubblico locale a fune, giusta contratto di servizio in vigore;

società di trasporto pubblico locale^ si



che in data 14 Aprile 2023 il Sindaco di Erice diffondeva un comunicato stampa con il 
quale confermava ia circostanza che il PEA 2023 della Funierice non era ancora stato 
approvato dal titolare del servizio di trasporto e cioè dal Comune di Erice, nonostante 
l’impianto funiviario fosse aperto a! pubblico già dal 3 aprile 2023, preannuncian4un 
esame e approvazione dello stesso a cura dell'assemblea dei soci che si sarebbe 
celebrata il Lunedi successivo;
che in data 14 Aprile 2023 il Sindaco di Erice, ne! medesimo comunicato, preannunciava 
che il PEA 2023 della Funierice comporterà maggiori costi gestionali, a causa del 
prolungamento degli orari di esercizio al pubblico, preannunciando un auspicabile ed 
ulteriore aumento del biglietto ordinario, quello in capo ai turisti per intenderci, che già era 
stato aumentato nel 2021 e previsto nel piano industriale 2021 -2023, su richiesta dei soci; 
che nel corso dell'audizione del 14 Aprile 2023, presso la commissione III del comune di 
Erice, il Dott. Spagnuolo ha riferito che ad oggi ha sostenuto le maggiori ore di esercizio 
al pubblico dell'impianto con il personale a tempo indeterminato attualmente disponibile, 
senza ricorrere al personale stagionale a tempo determinato reclutato, invece, lo scorso 
anno da! Dott. Romano, producendo ore di lavoro straordinario sistematiche; 
che nel corso dell'audizione del 14 Aprile 2023, presso la commissione III del comune di 
Erice, il Dott. Spagnuolo ha riferito dell'esistenza di un ricorso giuslavoristico instaurato 
dal direttore generale per essere stato demansionato ne! 2022 su indicazione dei soci, 
ma anche di cause penali pendenti in capo allo stesso dott. Spagnuolo, al suo 
predecessore, dott. Romano, oltre che in capo al Sindaco Toscano e al Dott. Cerami, 
Commissario straordinario del Libero Consorzio Comunale di Trapani, che, secondo il 
Dott. Spagnuolo, non avrebbero refluenze negative sul bilancio della Funierice e dei 
Comune;

CONSIDERATO

che le gestioni amministrative della Funierice in mano airamministratore unico prò 
tempore, alla data odierna, si stanno dimostrando fallimentari, stante il risultato di perdita 
registrato nel bilancio di esercizio 2021 dalla Funierice, dopo otto anni consecutivi in utile 
di esercizio (compreso l'anno 2020 con mobilità ridottissime per i noti fatti legati al 
lockdown);
che da! comunicato stampa del Sindaco di Erice del 14 Aprile 2023 si evince chiaramente 
la necessità di aumentare il prezzo del biglietto dei "turisti " da €  9,50 a € 10,00 a causa 
dei maggiori costi gestionali legati alle maggiori ore di esercizio al pubblico dell’impianto 
funiviario:
che dal medesimo comunicato stampa del Sindaco si evince chiaramente che il 
"redigendo PEA 2023" non sarebbe dotato di opportuna copertura economica e 
finanziaria, giusta piano industriale 2021-2023 approvato dai soci, fermo restando che 
ne! frattempo, dal 3 aprile alla data non conosciuta dall’amministratore unico Spagnuolo, 
relativa alla futura (rispetto al 14 Aprile 2023) approvazione del PEA 2023, si sono 
sostenuti potenziali maggiori costi rispetto a quelli previsti da! piano industriale in vigore, 
scaturiti non si sa bene da cosa in quanto il PEA 2023 a quella data non esisteva e non



era stato approvato formalmente e propedeuticamente dal titolare del trasporto pubblico, 
cioè il Comune di Erice;
che il Dott. Spagnuolo ha provveduto a conferire "incarico diretto", nel mese di marzo 
2023, ad un soggetto non meglio identificato, professionista abilitato, per svolgere le 
mansioni ed i compiti del direttore generale, camuffando, di fatto, l'assunzione di un nuovo 
dipendente con un incarico diretto;
che appare del tutto non chiaro quali siano le vere ragioni per cui i dipendenti stagionali 
presenti in graduatoria non siano stati formalmente contattati per essere reclutati come 
già fatto nel 2022, durante la gestione Romano, producendo ore di lavoro straordinario 
sistematiche in capo ai dipendenti a tempo indeterminato;
che resistenza di "cause penali" segnalate dal Dott. Spagnuolo in capo allo stesso, al Dott. 
Romano, al Sindaco e al Commissario straordinario del Libero Consorzio Comunale di 
Trapani, dott. Cerami, ad avviso di chi scrive potrebbero coinvolgere i bilanci e ie risorse 
economiche e finanziarie dei bilanci di Funierice e del Comune di Erice, laddove si tratti 
di eventuali illeciti commessi nell'esercizio delle rispettive funzioni, in quanto potrebbero 
comportare possibili responsabilità civili degli enti;

INTERROGA
Il Sindaco per sapere:

1. Quali siano i supporti normativi che consentono all’assemblea dei soci di una 
società a partecipazione pubblica di compiere atti gestionali, indicando all'organo 
gestionale dì nominare con incarico diretto, senza manifestazione di interesse o 
senza bando pubblico, un professionista chiamato a svolgere le mansioni di un 
dipendente della partecipata, sotto l’alveo di un incarico professionale;

2. Quali sono stati i criteri adottati dal dott. Spagnuolo per incaricare direttamente tale 
professionista e, del pari, per quale motivo non si è fatto ricorso alle norme 
suH’affidamento mediante trasparenza pubblica previste dallo statuto della 
Funierice;

3. Quale sia l’importo percepito dal professionista;
4. Sulla base di quale dettato normativo i soci e lei Sindaco si è sostituita al consiglio 

comunale di Erice nel fornire eventuale simile indirizzo alla Funierice e se era 
possibile farlo;

5. Quali fatti sono alla base delle cause penali enunciate dal dott. Spagnuolo che 
coinvolgono la S. V. e se le stesse potrebbero essere causa di ulteriori ed eventuali 
danni per i bilanci della Funierice e del Comune di Erice, e se gli stessi sono 
connessi al ricorso civile GIUSLAVORISTICO dichiarato daH'amministratore unico.


